

ПАМЯТИ А.А. ТАХО-ГОДИ (26.10.1922–08.09.2025)

А.И. Солопов

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Москва, Россия; scatebr@mail.ru

Аннотация: Статья посвящена памяти А.А. Тахо-Годи (26.10.1922–08.09.2025), выдающегося ученого, филолога-классика, крупнейшего исследователя античной литературы и античной философии.

Ключевые слова: А.А. Тахо-Годи; кафедра классической филологии; античная литература

doi: 10.55959/MSU0130-0075-9-2025-48-05-22

Для цитирования: Солопов А.И. Памяти А.А. Тахо-Годи (26.10.1922–08.09.2025) // Вестн. Моск. ун-та. Серия 9. Филология. 2025. № 5. С. 229–232.

IN MEMORIAM A.A. TAKHO-GODI (26.10.1922–08.09.2025)

Alexei I. Solopov

Lomonosov Moscow State University, Moscow, Russia; scatebr@mail.ru

Abstract: The paper is the obituary for Aza A. Takho-Godi, prominent Russian classicist renowned for her works in the fields of Classical literature and Greek philosophy.

Keywords: Aza A. Takho-Godi; Department of Classics; Classical literature

For citation: Solopov A.I. (2025) In Memoriam A.A. Takho-Godi (26.10.1922–08.09.2025). *Lomonosov Philology Journal. Series 9. Philology*, no. 5, pp. 229–232.

8 сентября 2025 г. ушла из жизни заслуженный профессор МГУ имени М.В. Ломоносова, заслуженный деятель науки России, профессор кафедры классической филологии филологического факультета МГУ, член Всемирной писательской организации «Международный ПЕН-клуб» Аза Алибековна Тахо-Годи. Аза Алибековна скончалась за семь недель до своего 103-го дня рождения, прожив

долгую и плодотворную жизнь, оставившую глубокий след в отечественной культуре, науке и образовании.

С филологическим факультетом Московского университета Азу Алибековну связывают свыше 70 лет педагогической и научной деятельности. В 1949 г. она защитила в МГУ кандидатскую диссертацию «Поэтические тропы Гомера и их социальный смысл» под научным руководством А.Ф. Лосева, а в 1959 г. получила степень доктора филологических наук, защитив в ИМЛИ диссертацию «Античность и русские революционные демократы в связи с предшествующим литературно-эстетическим развитием». В 1958 г. она стала преподавателем кафедры классической филологии МГУ, которую возглавила в 1962 г. Аза Алибековна руководила кафедрой и отделением классической филологии МГУ до 1996 г. За это время она создала серьезную научную школу и воспитала целую плеяду учеников и последователей. В годы ее руководства кафедрой был введен ряд новых и принципиально важных для классической филологии дисциплин: «Греческая палеография» (Борис Львович Фонкич), «Введение в византиноведение» (проф. Александр Петрович Каждан); значительно расширен лингвистический цикл (специальные курсы Олега Сергеевича Широкова по индоевропеистике и истории греческого языка, курс «Балканстика» Леонида Александровича Гиндина); в 1962 г. введен «Новогреческий язык». Многие из выпускников кафедры классической филологии стали выдающимися специалистами именно в этих областях науки.

Ныне ученики Азы Алибековны рассыпаны по всему миру и заняты научной деятельностью в самых разных сферах гуманитарного знания. Это стало возможным благодаря ее блестательному таланту организатора, педагога и ученого. Общие и специальные курсы Азы Алибековны, практические занятия и семинары всегда пользовались неизменной любовью студентов и вызывали неподдельное увлечение и интерес.

Перу Азы Алибековны принадлежит более 800 публикаций, многие из которых переведены на иностранные языки, по разнообразным направлениям классической филологии — от греческой мифологии до проблем эллинистической литературы; кроме того, она была редактором многочисленных коллективных трудов. Научная эрудиция, умение соединить отечественные и зарубежные методы и исследовательские традиции нашли выражение в ее работах, посвященных проблемам терминологии, стилистики, теоретическим вопросам античных литературных жанров, истории культуры, мифологии, философии, и в ее комментариях к античным

авторам. Многие книги Азы Алибековны («Античная литература», «Греческая мифология», «Боги и герои Древней Греции») и ее статьи (в сборниках «Античные риторики», «Античные гимны» и др.) выдержали несколько изданий, стали классическими трудами и в течение многих лет используются в Московском университете как основные учебные пособия. Они снискали заслуженную популярность у самого широкого круга читателей.

Вышедшая в 2009 г. книга Азы Алибековны «Жизнь и судьба» стала важным событием культурной жизни: в ней сквозь призму трагической судьбы своей семьи (Алибек Тахо-Годи, выпускник и профессор Московского университета, был расстрелян в 1937 г.) Аза Алибековна проводит глубокий анализ развития отечественного просвещения и культуры, подтверждая его документальными свидетельствами о судьбах российской интеллигенции (в том числе профессоров Московского университета) в XX в.

С 1982 г. Аза Алибековна вела большую научно-организационную работу как председатель Античной комиссии Научного совета «История мировой культуры» РАН, под эгидой которого прошло более десяти международных конференций. С 1979 по 2017 гг. Аза Алибековна возглавляла диссертационный Совет по классической филологии, византийской и новогреческой филологии при МГУ, в котором за те годы было защищено около 100 докторских и кандидатских диссертаций, из которых около 40 — под руководством Азы Алибековны.

Вся жизнь Азы Алибековны является собой образец преданного и самоотверженного служения науке, а главным делом ее жизни стало сохранение наследия выдающегося русского философа и филолога А.Ф. Лосева (1893–1988). Под руководством Азы Алибековны опубликованы десятки работ из архива А.Ф. Лосева, в том числе 9-томное собрание его сочинений. Аза Алибековна создала и возглавила культурно-просветительское общество «Лосевские беседы» и Библиотеку истории русской философии и культуры «Дом А.Ф. Лосева», ставшие значительным для Москвы интеллектуальным центром, в котором регулярно проводятся научные конференции, семинары и циклы лекций.

Прощание с Азой Алибековной Тахо-Годи (в крещении Наталией) прошло в храме Покрова Богородицы в Красном Селе; после отпевания были прочтены послания с соболезнованиями Патриарха Московского и всея Руси Кирилла и Президента России В.В. Путина. А.А. Тахо-Годи была похоронена на Ваганьковском кладбище рядом с А.Ф. Лосевым.

С уходом А.А. Тахо-Годи в отечественной науке закончилась эпоха, связывающая поколения разных столетий, а филология понесла тяжелую и невосполнимую утрату.

Вечная память!

Поступила в редакцию 15.09.2025
Принята к публикации 16.09.2025
Отредактирована 20.09.2025

Received 15.09.2025
Accepted 16.09.2025
Revised 20.09.2025

ОБ АВТОРЕ

Алексей Иванович Соловьев — доктор филологических наук, профессор, заведующий кафедрой классической филологии филологического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова; scatebr@mail.ru

ABOUT THE AUTHOR

Alexei Solopov — Prof. Dr., Head of the Department of Classics, Faculty of Philology, Lomonosov Moscow State University; scatebr@mail.ru